GEODETSKI RACUNI - VAJE

VAJA 9 - SFERNA TRIGONOMETRIJA

1 SPLOSNI SFERNI TRIKOTNIK

Kosinusni izrek za stranice

cosa = cosbcosc +sinbsinccosa
cosb = cosacosc + sinasinc cosf§
cosc = cosacosb +sinasinbcosy

Kosinusni izrek za kote

cosa = —cosf cosy + sinf siny cosa
cosff = —cosacosy +sinasiny cosh
cosy = —cosa cosff + sinasinff cosc

Sinusni izrek

sina sinff siny

sina sinb sinc



Kotangensni izrek

cotasinb

cotbsinc
cotcsinb
cotasinc

= cosbcosy + cotasiny
= cosccosa + cotfsina
= cosbcosa + cotysina
= cosccosf + cotasinf

cotbsina = cosacosy + cotf siny
cotcsina = cosacosf + cotysinf

Napierjeve enacbe (analogije)
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2 PRAVOKOTNI SFERNI TRIKOTNIK

Napierjevo pravilo

90°—b
90°—a

Kosinus izbranega elementa v "krogu" (shema desno) je enak (shema zgoraj desno):

i} produktu kotangensov sosednjih elementov,

ii) produktu sinusov nasprotnih elementov.

Osnovna oblika izraza

cosc = cotf cota

cos ¢ = sin(90° — a) sin(90° — b)
cosa = cotc cot(90° — b)

cosa = sin 8 sin(90° — a)
cos(90° — b) = cota cot(90° — a)
cos(90° — b) = sincsinf
cos(90° — a) = cot(90° — b) cot S
c0s(90° — a) = sinasinc

cos 3 = cot(90° — a) cotc

cos B =sin(90° — b) sina

Poenostavljena oblika izraza
cosc = cotff cota

cosc =cosacosh

cosa = cotctanb

cosa = sinf cosa

sinb = cota tana

sinb = sincsinf

sina = tanb cotf

sina = sinasinc

cosff =tanacotc

cosf =cosbsina



3 PRAVOSTRANICNI SFERNI TRIKOTNIK

Napierjevo pravilo

Kosinus izbranega elementa v "krogu" (shema desno) je enak (shema zgoraj desno):

i) produktu kotangensov sosednjih elementov,

ii) produktu sinusov nasprotnih elementov.

Osnovna oblika izraza

cos(90° — a) = cot(90° — B) coth

c0s(90° — @) = sina sin(180° — y)

cosb = cot(90° — a) cot(180° — y)

cosb = sin(90° — B) sina

cos(180° — y) = cotb cota

co0s(180° — y) = sin(90° — a) sin(90° — B)
cosa = cot(180° — y) cot(90° — B)

cosa = sinbsin(90° — a)

cos(90° — B) = cota cot(90° — a)

cos(90° — B) = sin(180° — y) sinb

Poenostavljena oblika izraza
sina = tan ff coth

sina = sinasiny

cosb = —tana coty

cosb = cosfsina

cosy = —cotbcota
CoOSy = —cosacosf
cosa = —cotytanf

cosa =sinbcosa
sinff = cotatana

sinff = sinysinb



